MATEMATICAS |

Actividades para realizar en el periodo de suspension de clases regulares por
contingencia sanitaria (17 de marzo a 3 de abril 2020)

Libro: Curso de reforzamiento y regularizacion. Matematicas | (Telesecundaria)

Resolver:
Semana | (17 de Marzo — 20 de marzo 2020)

Sesién 1. Sistema decimal y fracciones en la recta numérica.

Semana Il (23 — 27 de marzo 2020)
Sesién 4. Proporcionalidad y reparto proporcional.

Sesién 5. Problemas de adiciéon de numeros fraccionarios.

Semana lll. (30 de marzo a 3 de abril)
Sesion 6. Multiplicacién y division de fracciones.

Sesién 10. Porcentajes.

INSTRUCCIONES.

- Imprimir del libro de referencia las paginas que corresponden a las sesiones
indicadas.

- Contestar en las paginas impresas.

- Realizar en el cuaderno todas las operaciones que sean necesarias para la
solucion de los problemas, indicando la sesion a la que corresponden.

- Escribir en el cuaderno las dudas que surjan en la resolucion de los
problemas.

- Los problemas resueltos en las hojas impresas, las operaciones realizadas
en el cuaderno y las dudas que surjan seran entregadas para revision el 20
de abril de 2020.



Esta actividad tiene valor en la calificacion del tercer trimestre, de
acuerdo con el encuadre general del curso de Matematicas I.



SESION 1. Sistema decimal y fracciones
en la recta numeérica

Propdsito

Los alumnos aprenderin las propiedades del sistema de numeraciin decimal y la re-
presentacican de fraccicnes en la recta namérica.

Manos a la obra
El ser humamo sempre ha tenide la necesidad de comtar ¥, como copsecuencia, se vio
en la necesidad de crear un sistema de numeracin. En la actualidad se utiliza el sis-
tema decimal.

El sistema de mumeracidn decimal utiliza como base diez digios diferestes: 0, 1,
234,56 F 8y5

Em este sistema, coalguier mimero se escribe como una sucesicon de estos diex di-
gitos, donde la posicidn de cada didito tiene importzncia. Por este motivo, & un sis-
tema de mumerzcicn posiciomal. Por cjemplo en €l mimers 54, el § ocupa el lugar de
las devenas (5 ¢ 10] y el 4 el lngar de las pnidadex [4 x 1]. Cinco decenas mis caomtro
wnidedes, es decir, cimceentr ¥ cuziro

En la cifra 867 el & ocopa la cembena B3], €] 6 la decena [60) v el 7 la unidad. 5
lee oohorciemios srsenba § sete.

Ejercicio: De acwerdo con la tabla escribe como se been |25 siguientes cantidades.

A5G

33

T GhE

521 458

O 5MG 253

1 | omidasd
0 | decena
1 | cemtena
1 030 | millar
100 | decena de millar
1000 | cemtena de millar
1 000 000 | millén

(uinientos weintiin mil custrocientos cincuenta ¥ ocha




Las cifras ¢ pueden escribir en uma forma mas compacta: lo que se conoce como

mofacidn exrporencial. Las anidades, decenas, cemienas, etofter, se representan escri-
biendo el diez y elevindolo 2 ana potencia segidn las veors que se multipligue € die

1=10°
10 = 10
100 = 10 % 10 = 10F
1000 = M= 10 % 10 =1F
10 000 = 0= 10 = 10 % B0 - W
100 000 = WD = 10 = 10 = W = 10 =10
1000 000 = M 10 = 100 B = 10 = 10 =
D acuerdo con k2 tabla amterior escribe en forma exponencial las siguientes can-
tidades.

10 1 % WF

400

R R L

0 000

50O 000 5 x W

S 00O 000

20 000 000

Fam expresar nimeros no entenos, s usan digitos a la derecha del panto. Cada digi-
to & la derecha del pumto representa el cociente de ése digito y de wna potencia de 10:

'8

0 = —
10
Se lee: “sris décimas”
45
045 = —
100

S |ee: cugtno décimas ¥ cinco centésimas o, directamente, Claenta ¥ onoo centésimas

0.062 = —o_
1000

Se lee: sels ceptésimas v dos milésimas o, directamente, s2senta ¥y dos milésimas



13
10 000

5e lee: sicfr milédsimas y fres dicr mildsimos o, directamente, soiemfe y ires dier
milEsimas.

LT3 -

Ejerrvicie: de acuerdo con la tabla

ol Décima
K] Centésima
0. 0 Milésima
0. Do Diezmilésima
0L DOl Cienmilé=sima
. DO0DoDL Milloné=ima

Escribe como se been las siguienies cantidades.
0B
.04
D.0GE

00045
tfTaremiE oo
0.0k

0.OR000ES

Anoia los siguientes nameros en la tabla de abajo colocando cada digito en €l fugar
gue le corresponde.

» 5 HDGZ

» Q5%

» 705108

» 1 000007

= 4 GO0

« K020

Millares | Centenas | Decenas | Umidad Decimas Centésimas Milesimas
1 G0 100 10 1 I A1 A1




Eecwerda que la posicidn en donde se encuentra el ponto depende de ddnde se es-
cribirdn las cantidades. Ahora escribe como se leen estas cantidades.

B 80&z2

BEODS

T 081.08

I OOooT

d G001

BO2.D

Los mimeros decimales se paeden represemtar en la recta numérica y se pueden
escribir ya sea de forma decimal o en forma de fraccion.

| | | | | | | |
I I | I I I I I
0 L 0z DX 04  Os 0s a7 = 0.8 1

142 £ 3 4 5 & 7T B 3
10 10 10 10 10 I 10 10 I

En una recta namérica los nimeros fraccionarios se posicionan de acuerdo con el
numerador ¥ el denominador. El denominador indica en cudntos segmentos. hay que
dividir el segdmento unitzrio. El namerador indica la posicidn gue ocwpa €] ndmero
fracciomario. Por gjemplo, 5§ queremos expresar -E. em la recta, tenemos gue dividir al
segmento que representa k2 anidad en 5 partes igualbes v localizar la segunda divisidn
de la unidad.

I I rJII
o ?l' |1|

U

(Hra forma de representar faociones, es la siguiente: ]-_-1-

I I
I I
1 4
5 11

% anofan mimeros coieros mas uma fraccidn; ésta moibe € nombre de nimeros
mixtos, ]-} s equivalemte a % a lo gue se le nombra fraccidn impropia.
La fracridn I]I'- mos indica que son 2 enteros. Como an enbero es igaal a i.l:-rrl.u:uus:

1 3.3 1 7
lyg=g+3+31-3
|
|

| ==
-
g ——

I
|
1



Ejercicio: En las siguientes rectas numéricas bocaliza bos puntos que s¢ mencionan.

q 7
S R 2 R 1]

! Divide la recta y localiza los siguientes puntos.

1 7 2 .. &
Ty 7 i3¥ 3

I I I
I | |
] 1 I 3

d/ En la siguiente recta se encuentran pantos sefalados con betras. Llena la tabla
oon b fraccidn correcta.

a F 4 C h b d r
A N A A
rrrrrrrrrrrr T
o 1 2 3 i
Letra | Fraccldn
a
b
C
d it
T
f
]
h

¢} Localiza los pumios que se mencionan a contimuacion:



.
0.2, —,-'%. 5, -E‘. 1.8, qr. 1.9

En esta secuwencia comociste nto las propiedades del sistema decimal como su
escritura que, de acwendo con la posicion del pumto decimal, las cifms obtienen
walor, que éstos se representan en fracoiopes v, a sa vez, se representan en la recta no
merica.



SESION 4.Proporcionalidad y reparto
proporcional

Propdsito

En esta secuencia identificaris y resolveris situaciones de proporcionalidad directa
del tipo “valor faltante™, utilimpde de maperm Aexible diversos procedimiemos, y
tzmbién resolverds problemas de reparto proporcional.

Manos a la obra
#A Lz gama de colores conocidos s les [lama colores compusestos y se ohtienen al mez-
clar los tres colores. primarics: amarillo, azal y rojo.

El color verde, por cjemplo, ¢ obtiene mezclando azol v amarillo. Las distintas
tomalidades de werde, mis claro o mis oscuro, dependen de s cantidades de colores
aral ¥ amarillo que @ mezclen.

Maruel es pimtor ¥y guiere saber cudnto coesta medio litro de pintom de aceite de
color werde claro. Fue a una tienda de pinturas, pero como no tenian pintara verde
claro, le ofrecieron los colores gque puede mezclar para obbenerla.

Pintura azul Pintura amarilla Pintura verde claro

150 ml 350 ml K00 ml

El costo de la pintura varia segdin sea el color. La siguiente mbia muestra los costos
de los colores primarios de la pintura de aceite:

Colar Arul Rojo Amarille
Precio por litro 5300 £500 700

iCuil es el costo de 500 m] de pintam verde claro?

Comparen sas resultados y comenten como los ohiavieron.

Completen lzs sigwienbrs tahlas para calcular los oostos de 150 ml de pintara azul
yde 350 ml de pimtwra amarilla.

Cantidades de Costo de I3 Cantidades de Costo de 12
pintura aml pintura azul pintura amarita pintura amarila
1 D ml £330 1 000 ml £T00
103 ml 100 ml
5 ml 50 ml
150 ml F450 ml

Abora ya saben el costo de la cantidad de pimtura azul v de la pinturm amarilla
e Manoel para obtener el verde claro, completen lo siguiente.



Camildades Cantidaies Camdades

de pinturs 150 mil de plartura 150 ml de pintura 500 ml
amarilla arul verde clarn

Cosho de ' Cosio de Cosho de

& pintera lai pinturs & pinters

amarilla pesas azul psos verde clarn pesas

Contesten ks siguientes preguntas en su cusderno. Poeden usar tahlas para encon-
trar bos resultados.

o/ iCudmto cuestan B0 ml de pintura verde clarm?

B iCudnto coestan 130 ml de pimtura verde clam?

La cantidad de pinturm amarilla y sa cosio son cantidades directamente propor-
cionales, pues al aumentar (al doble, al triple, eicétem] o disminair [2 la mitad, a &=
tercera parte, ctofteral la cantidad de pimtura, su costo también aument ial dohle, al
triple-..) o disminuye 2 la mitad, a la tercera parte. ). Por ejemplo, 55 100 ml de pin-
tura amarilla cuestam 570, entonces 200 ml cuestan £140. Uhserva que & cantidad de
pimtura aumentit el dohle, y por eso el costo tambéén es €] doble. Lo mismo sacede con
la pimtura azul; la cantidad de pintum azul ¥ su costo son cantidades directamente
propaorciomales.

¥a hecha la mezcla, la cantidad de pintura verde clare y sa costo mbién son can-
tidades directamente proporcionales.

Ejercicins:
l. Eo=r va a prepamar un pastel. La receta indica los siguientes ingredienies par & personas.

Ingredientas

= 500 g de harina = 250 ml de leche

# 1 huevos = 100 g de fresas

= 2%0 g de mantequilla = 100 g de chocolate

= 200 g de azicar = 100 g de crema Chantilly

fCudnto més de cada ingrediente se necesita para elaborar un pastel para 3% per-

somas? Completa la siguiente tabla. En la columna de la derecha se mencionan todos
los ingredientes.

Para & personas Para 35 personas
500 g de harina
I hurvos
250 g de manteguilla
A g de azdcar
50 ml de leche
100 g de fresas
100 @ de chooolate
100 & de crema Chantilly




2. Un automavil conseme 1 | de gasolina por cada 12 km de recorrido. 5i se recorren
I8 km, jewdntos litros de gasolima gastd?, joudntos km poede recorrer €] automdvil si
el tangue s llema con 40 17 Tabula y grafica los datos.

Litros Ellametras
1 13
2
14

15
20

13
E1]
33
e

1. La familia Godinez se va de vacaciones en su automdvil, que se desplaza 2 wma ve-
locidad promedio de 95 km/'h. El lugar 3l que se dirigen se encuenfra a B&5 km de distancia.

@) ;Cudnto tiempoe tardardn en llegar?
b pCudnto tiempo tardacin en lbegar =i la velocidad es de 135 km?

Cuando un automdvil va siempre 2 la misma velocidad entonces la distancia reco-
rrida por el automdyil ¥ el tiempo que tarda en recorrerla son cantidades directamente
proporcicnales.

Reparto proporcional
Em la escuela de Pablo se ha organizado una kermés, para la cual debsen cooperar con

o que purdan. Cuatro companenns popen el poesto de los refrescos, =r organizan para
comprarlcs ¥ juntan sas ahorros de la ssguiente manera: Pablo $50000, Pepe SE0.00,
Chocho 3% y Juan $59%.00. Al final del evento €l total de la ganancia fuoe de $3 H00.00.
Ahiora se disponen a repartir el dinero en forma proporciomal de acuerde con la inver-
sidn hecha. j{jwé cantidad be toca a cada alumnod

KErspondan las siguiemtes preguntas:

i) ;Cwdnin e debe tocar a Pabla?

b i a Pepe?

cl iA Chocho?

d) ;A Juan?

Chacha propasa dividir k2 ganancia totzl entre 4, de modo qoe a cada uno le toca-
rian EETSO00.

Juan mo estd de acwerda con la forma de repartir el dimero como propuse Checha,



Completen la siguienie tzbla para encomtrar cudnte dinero le corresponde a Pedro
¥y cudmnto @ Edgar.

Cantidad de dineno Gamandia
Invertido [pesos) 3 |3 Inversion (pesos)

5 D) 100 000
5]}
5d)

b

1

I 3
1 B

Comparen los resnltados de & tabla anterior com bos goe ostedes obtuvieron y con-
testen las siguiembes preguntas.

o) jCudl es la gamancia por cada peso invertido?

B} 5i Pedro bubiera invertido $3 5080, joudmio dinero hobéera recibido de ga-
manciaf

(Hra de las formas de resolver los problemas de reparto proporciomal consiste en
encomtrar el valor unitario, que permite pasar de la cantidad invertida a la ganancia
correspondiente. Por ejemplo, en €] problema del negocio entre Pedro y Eddar la in-
wverson total fue de 35 000 v la ganancia total de $100 00, asi gue ¢l valor uni@rio
guae permite saber cudmio ganaron por cada peso gue invirtieron es £20, s decir, por
cada peso que invirtieron gamaron £20,

Eesuelve los siguientes problemas.

l. El duefio de una empresa otorga cada mes un bono de prodactividad de la can-
tidad no debe quedar separada S5000.00 emtre & trabajadores, ¥ lo distribaye
de la siguiente mamera: al empleado que tenga mayor rendimients le corresponde
la parte mayor del premio. 5i = bha calificadoe a los tmbajadores ¥y la sama del
rendimienio tofal e igual a 100%, completa la Siguiente tzhla.

Parte propancional
Trabajador Productiddad gl premig
Juan 50
Pacno 1550
Maria i
Roberto W
Bety 115




1. [on ToRo almacena cajas de chocolates, ha decidido regalar una caja de chooo-
lates que contiene 50 piezas, la repartird entre sus 4 nietos, solo que ha paesto
uma condiciin: deben acomodar 150 cajas de chocolate en la bodega y, depen-
diendo del mimere de cajas gue almacene cada una, serd como repartind los cho-
colates. jCudmtos chorolates le tocan a Perda si ella acomodo 42 cajas? Completa
|2 columna derecha de acwendo con los datos del centro.

Chocoitates
Mombre MOmerD de cajas - _’I

Perla a2

Paco 16

Silvia 24

Lalo an

Ahora que has repasado ya puedes resolver problemas de proporcionalidad y re-
parto proporcional. Para reafirmar tus conocimientos sigue resolviendo algunos pro-
blemas.



SESION 5. Problemas de adicién
de niumeros fraccionarios

Los alammnis resolverin problemas de adicion con mimeros frccionaros.

Manos a la obra
Kesoelve el siguiente problema.

5 requiere comprar un blogue de alominio para una fundidor, sin embargo, an
]:rmrul:lnur:-ﬁ-]-utiln-:iyi de hlogue y otro -}j 1 de blogue. El transporte de ka fun-
didora sdlo puede hacer un wiaje. A cudl ]er:inr:n le hara la compra? ;Con cwil
s obiiene mis aluminio? ;C5mo e suman estas fracciones?

Ohzerva la siguiente fgwm.

Figura 2.1

Al representar las sumas grificamente obsrreamos de manem directa que -5- + -,i-

resalta una cantidad mayor que % + }

Observa la siguiente figura.

Figura 2.2

e fraccidn del blogue de alaminio resalia de cada suma?
iCimo pueden samarse esias cantidades sin recurrir a las figuras?

il.os resaltades pueden expresarse en terrios, en cuarios o en una freccion diferente?



Lee el siguiente texta.

Al sumar o restar frRcciones, éstas pueden tener el mismo o diferente depomi-
mador.

5i las fracciones tienen el mismo depomimador, se suman directamente los meme-
radores, y el denominador se deja inaltermdo, ya que € tipo de fracciones es €] misma,
es decir, amb=os son octavas:

1 b} E
I B |
5i las fracciones tienen denominadores diferentes, no se puede hacer la opemcion

dr manera directa, pues el tipo de fracciones o es igeal. Eeconooe como pueden su-
marse fracciones con denominadores diferentes.

Actividad
1. Eecorta en tu cuaderno tiras de papel de modo gue reproduzcas en ellzs las
En:riunﬂi 1--*-_1'-}1- 1} gue aparecen en la figura 2.2 y coldcalas sobre las
hileras de fracriones que aparecen en la figora 2.3,

. Desplaza cada tira sobre ks hileras hasta que su tamafio coiecida con un mEme-

ro exacio de fracciones. Escribe rudnias fracciones y qué denominador tienen
ambazs expresiones.

Los resultados son:



1. Brsponde.

ilué pperacidn se puede hacer con los denominadores de las fracciones que se
sumaron para que el resultado sea el denominador de las fracciones encontradas? Es-
cribe | simbolo de esa operacitn en la expresidn siguiente:

d I:l 3 12
Abora recorta otras tiras de papel que representen las sumas

I k| 3 ]
T+ ¥ T3

Coldcalas también en la figura 2.4 pam encontrar el resaltado con frRceiones de un
solo tipe, escribe 2 contimuacicn el resultado de cada wma de ellas:

e .
+
s
]

+

- [

[ .

ilué operacitn s= puede hacer con los denominadores de las fracciones gue
sz sumaron para que el resaltado sea el denominador de las fracciones encom-
tradas? Escribe €] simbolo de esa operacidn en la siguienbe expresiin.

e [] 3 24

Lee el siguiente bexto y compdrabo con las respuestas goe escribiste.

Al multiplicar los denominadores = encuentra el denominador coman de las frac-

ciones que s sama. Asi, en el primer caso, i- ¥ -_i- pueden escribirse como docearos.
En el segundo caso, las fracciones -15 ¥ % purden escribirse como weinteanos.

Paor iltima -E- ].r-]- pueden escribirse como primficurtmoares.
4. Queda por descifrar como sz obtienen los numeradores de los equivalentes en

cada casc. Responde a las preguntas siguientes usando nuevamente las tiras de
papel sobre la figam E1.



;loantos doceavos equivalen a dos tercios? Becorta wna tira de papel que mida 'i'
¥ busca su equivalente en doceavos.

2
I°TE

Recuerda que para obtener el 12 del denominador multiplicaste el 7 (de los tercios]
por 4. jUdmo se obtiene el B que encontraste a partir del 2, goe es €] numerador de
esta fraccion?

Fara encontrar ka fraccidn equivalente de otra. es pecesario multiplicar el oumem-
dor ¥ €] denominador por el mismo nimero:

2 xd4=4
T 4-12
1 *3=13
4 = 3=1]1

Compraeba gue bos equivalentes de las otras fracciones se encuentran multiplican-
do los mumerdores por el misme nimero con €] que == maltiplicd el denominador.
Compruéhale con tiras de papel y 2 figura 2.3,

e e —
Ex 4 12 A% 5 =10
3x __ 1 X —
Bx3 24 1% 8 -4

Lee el siguiente texta.

Para sumar o restar fracciones con difereme denominador se ohtienen fracciones
equivalentes multiplicands los denominadores. Con ese resultads se ohtienen fracrio-
mes con el mismo denominador:

ded-4t o4y

En orasiones, el demominador comin s obtiene buscando un miltiplo que sea co-
miin a todos los denominadores de k2 suma:

forfredh

Multiplos de los demominadores 2, 3 v 4 son ] 12, 24, 36, B etcétern. Para simpli-
ficar la suma de fracciones se selecciona al mis pequeio de los miltiplos, €] 132; égte ex
el minima comin miltiplo de los denominadaores de la suma. De este mods tememas:

Lededodguezgn,ap.
Be#-5-8



Ejercicios: con base en el trabajo amterior realiza las sigwientes operaciones.

g
=



SESION 6. Multiplicacién y division de fracciones

Proposito
Los alumnos resolverdn problemas que impliguen la multiplicacion y division de ni-
meros fraccionarios

Manos a la obra
KErsmelve el siguiente problema.

Umna persona compra tres widrios con las sifuientes medidas:

H-
]
[ia] [E]

1 1 3
4 1 4
Para determinar el costo de cada widrio se necessta conocer su drea.

REesponde las siduientes pregontas:

1. ;jCdmo se calcula el area de an recEngulo?
I, jComo se realiza esa operacidn con mimeros fraccionarios?

Lee €] siguiente texto.
Sabemos que el area de un rectangulo se calcula nsando la formula:
A="hbh
54 sustitwimos las medidas que tenemos del primer vidrio obtememos:
A-dx 4

Antes de realizar la opercidn observa la siguiente secoencia de Agums donde s
presenta una forma grafica de obtemer el drea del primer widrio:

il =
I e e ey
Bl | e

s | e
|l
s | e



En Lka primera figura, gue representa a un vidrio de un metro cuadrado, se sefala
la medida del largo del primer vidrio del problema y en la segunda la del ancho. En |2
tercera se ha coloreado ] drea gue debse calcularse.

Fara saber qué parte de toda la figura es la regidn coloreada, se ha dividido todo el
cuadrads a partir de las marcas que 5= hicieron en sas kados.

Comtesta las siguientes preguntas:

=
]

iEn cudmtas partes iguales quedd dividido €] metro cuadrado?

. iCuadintas de esas partes represemtan el drea del primer widrio?

;Cuil e= el drea de este vidrio?

. 5i la operacidn gue debhe hacerse es -j- X {,- y el resultado e ﬁ 40 qué manera
st realizd la multiplicacion de las fracciones?

& L b

[e murvo ws una representacion de 1 m? pam dibajar en €l la figum del segundo widrio.

Brsponde lo siguwiente:

=
]

iEn cudmtas partes quedd dividide el metro coad mdo?

. iCumdintas de esas partes represemtan b superhcie del segundo vidrio?
;i £ ] drea de este vidric?

. 5i aplimmos la fdrmula ¥ vwemos el resultado queda bo siguiente:

t*4-4

iCamo = realizd la multiplicacidn de fracciones?
Lee €l texto siguiente y compiralbo con tas respaestas.

= L

Fara resclver el problema del tercer vidrio, se divide de manera horizontal en caar-
tos w de manera vertical en sextos.




Con esta division se obtiepen veinticoatro fragmemtos iguakes, es decir, veinticua-
troawos. De esos fragmentos se seleccionan los que se indican al inicie del problema:
i ¥ i de manera que el area del vidrio es la parte sombreada: H-

Para que la multiplicacion de fraceiones tenga ese resultado, =2 multiplican name-
rador por mumerdor v demomimzdor por demominador:

x__ll,-
EXT =

15
b
15

Ex4 = 2

Ejercicio: realiza las siguientes multiplicaciones:

L
]_ﬂ'u:l
2.-Ex-§-
l%t%-

B 3
4.9:-:5
l-.;:-:-lgr-

DMivisidn de fracciones
Reswelve el siguiente problema.

5e corta una placa de metal en cuatro partes iguales y dos de ellas se depositadn en
dos tercios del molde donde == cold. Observa las siguientes figums:

1.

Fragmenica de meial En rolor cless: loa doa Srevica qor

s arupan con lm feagmesim dr
reriul




F iza dr mrial Con ouir lsmuefs, lo fregmeniza de
P aciad | § ] a0 purdcn sconcdase
en lm dm derwim del revipenie.

1
Umcdn mmio 4r | = k=
Fragmenica de metal -mrd::r‘i.:l]:-h-;:h.pl
i
Kesponde:

1. ;e freccidin de la seccidn del recipéente sefalada en color claro ocupa el metal?
2. jlhwé pperacion matemitica representa esta aocion?

Ler el texio siguiente ¥ comparalo con tus respaestas.

El térmimn dividir puede interpretarse comao repartir en parbes igualbes. Al repartir

los dos fragmemios de metzl en un fragmento del recipiente, hemos hecho ana division
que puede escribirse como sigwe:

3 . 2
N |

“Dos cuartos entre dos tercics™ v |2 altima imagen representa el resaltado:

f
E

5i | expresion completa es-

o

4llné operaciones deben realizarse para obbener este resulzdo?



4. Ohserva €] siguiente gjemplo.

idmao dividir dos tercios entre cuatro quintos?

El tamafio de los dos tercios no permite su acomodo en los custre gquintos gque in-
dica el problema:

Por lo gae cada tercio debe frRgmentarse en partes iguales, de tal modo que ocupen
sdlo ¢l espacio de los cuatro quintos seialados:

—

Como puedes wer, tanto bos dos tercios como los tres gquintos imiciabes quedaron
fragmentados en porciones ifuales: doceavos. El resaltado se expresa con la operacion
siguiemte:

1 10
14 Tz

[ PN]

idma debe realizarse la operaciin pam que == obtenga ese resultado?



En ambos gjemplos notamos que 52 multiplica € primer namerdor por €] demomi-
nador de la otra fraccidn para obtener el numerador del resultada.

TSt

También, al multiplicar el denominador de la primera fraccion por €] nomerador de
la segunda se abtiene el denominador de la fraccidn resultznbe:

¥ q 1o
T T

Ejercicio. Reswelve las siguientes divisiones de mimeros fracciona rios:

]_115-
I &
L.
_?;_-_!I-eg-
S

A
] =
b
in
1



SESION 10. Porcentajes
Propdsito

Los alummnos aprenderdn a resolver problemas gque impliquen €l cdloalbo de porcentajes
utilizando de manera adecuada las expresiones fracciomarias ¥ decimales.

Para empezar

Los porcemtajes aparecen en distintos contextos de la vida cotidiana, por fjemplo: se
usan para caloular descoemtos en la compra de articulos, pam saber los intereses que
cobra un banco por algin préstamo, para presentar datos estadisticos v para muchas
otras cosas mas

Manos a la obra
La pohlacion de la Repidblica Mexicana o= de aproximadamente 110 000 000 de hahi-

tantes y tiene uma extension territorial de 2 B30 000 de km?®.

El Distrita Federal ex la entidad con menos extensidn territorial, ocapa el 0.1% del
territorio del pais.

iCuil ex la extensidn territorial del Distrite Federal en km*?

Chihuahua 5 el estado con mayor extensicn territorial del pais: so superficie repre-
semta 13% del total.

iCuil es la extension territorial de Chihuahoa en km??

Fara calcular la extension territorial, tenemos guee:

Multiplica €] porcemtaje por el mimeno totall
13% x 2 000 0D = 36 00D 0]
Abora divide el resultads por 100
206 OO0 000 | 100 = 360 000

Emtomces, Chihoahuea tieme 260 000 ke

Betomamdo €] ejercicio. jCudl ex la extension territorial del Distrito Federal em
km??




Completa a siguiente tabla. Llena la columna de la derecha, para saber la extension
territorial que representan alduncos estados de la Repiblica Mexicana.

Entidad Porcentaje del territoro Superficle (km?)
Chikuahua 29
Sonora 9.2
Coahuaila 1.7
Durango 6.3
Daxaca 4.1
Jalizco 4.0
Tamaulipas 4.1
Chiapas 1.4
Veraoruz 1.7
fimanajuato 1.6
Nayarit 1.4
Tabazcn 1.3
Hidalgo 1.1
Cueretaro LG
Morelos 0.2
Distrite Federal .1

El Institutn Macional de Estadistica, Geografia e Informédtica (INEGI) informd que |
Diistrito Federal tieme 8 000 000 de habitantes, aproximadamente.

O acwerdo con el total de habitantes del pais. ;gué porcemtaje del total representa €l
Diistrito Federal?

El Estado de México es la entidad mas pohlada de I Repihblica Mexicana. iQué
porcentzje representa su poblacion, 5 es de 14 0DDO0D de habitanbes, aproximada-
mente?

Para calcular el porcentaje de poblacicn tememos que:

Dividir el namern del cual se desea obtener €] porcentaje por el total:
14 000 D30 | 110 000 000 = 0127
Luege bhay que multiplicar €l resultade por 100:
0127 x 100 = 1279

El resultado es que el Estado de México tieme el 13.7% de la poblacian del pais.



Completa ka siguiente tabla. Llena la colamna de ki derecha, para saber el porcen-
taje que represemtan la poblacidn de alguncos estados del pais.

Entidad Fublacion i P
VWeracmz FA B LR
Jalisro 6 Th2 113
Puebla 53871 133
Guanajuats 4 B493 E1Z
(laxaca 1 HidG B21
heerrern 1 115 02
Sinaloa 2 6h0R 442
Sonora 2 7194 BRI
Tabasco 1 985 949
(Jhuerétarn I 59E 139
Durango 1 &4 107
Taxcala 1 638 207
Mayarit 040 a4
Campeche Far o4
Colima EGT 996
Haja Califormia Sur 12 10

Froblema: {loria compra un reloj en una tienda departamental. Coesta 3 354.50. Al
pagar, €l vendedor le informa gue tieme 15%% de descuento. JCudnto pagard Gloria?

[ofa Paty va al mercado con la imbencidn de comprar una blasa. El precio de la

hlusa s de $8500, pero sdlo trac % del costo tofal. (Coanto dinero le falta a dona
Paty para comprar la hlusa?



